

面孔
FACE

何江的哈佛毕业演讲

5月26日,在湖南农村长大、上大学才第一次进城的中国小伙儿何江,作为哈佛大学研究生优秀毕业生代表发言。何江是首个在哈佛大学毕业典礼上演讲的中国大陆学生,当天与他同台演讲的特邀嘉宾是著名导演史蒂芬·斯皮尔伯格。自信而幽默的7分钟演讲,让这个28岁的年轻人成了备受关注的“网络红人”。

苏剑一

每个在哈佛大学毕业典礼上演讲的人,都有自己的传奇故事,何江也不例外。他出生在湖南宁乡农村,曾获得中国科技大学最高荣誉郭沫若奖学金,后来全奖赴哈佛硕博连读;他是华人科学巨匠、美国科学院双料院士庄小威的弟子,曾受著名经济史学家尼尔·弗格森邀请写书……不过,他向世人讲述了一个中国农村的故事。

在题为《蜘蛛咬伤轶事》

(The Spider's Bite) 的演讲中,何江讲述了小时候母亲用火为自己治疗被蜘蛛咬伤的右手的故事。并以此表达了知识需要向更广大的、更急需的人们传播的期待。从哈佛大学分子细胞生物学系博士毕业后,何江将进入麻省理工学院进行博士后研究,通过3D打印人体肝脏的研究造福世人。

很多中国人关注何江,一个重要原因是他的出身与今

日成就之间的反差,让他的成长故事具有了强烈的励志色彩。尽管家境贫寒,何江的父母拼尽全力培养出了全村仅有的两个研究生——何江的弟弟也将于今年硕士毕业。这个家庭的教育故事,或许能给那些还在路上的农村学生一点鼓励,能让他们看到“加持”的希望。

何江接受媒体采访时说:“教育能改变一个人的生活轨迹,能把一个人从一个世界带到另一个不同的世界。”正是教育改变着中国和世界的面貌,让那些“被蜘蛛咬伤的少年”能得到正确的治疗。不过,要遏制“读书无用论”和“寒门难出贵子”思想在农村的蔓延,除了何江这样的榜样,还需要更多促进教育公平的改革。

上周
LAST WEEK

5月23日 星期一 野鸡大学

73所虚假大学被曝光。自2013年以来,已累计公布了共400多所虚假大学。

新京报:对虚假大学,不能止于“割韭菜”式的治理,而应有更常态化也更敏感的联合执法作为“反馈机制”。

5月24日 星期二 武器解禁

在越南访问的美国总统奥巴马宣布,美国全面解除对越南武器禁售。

暨南大学东南亚研究所研究员代帆:解除禁售,对美国而言更多是展现一种与越南交好的姿态,象征意义大于实际意义。越南现在普遍使用俄制装备,在东南亚地区的军事装备已属先进,不大可能迅速换装美制装备。



5月25日 星期三 杨绛去世

5月25日凌晨,著名作家、文学翻译家和外国文学研究家、钱钟书夫人杨绛在北京协和医院病逝,享年105岁。

京华时报:朋友圈的缅怀(即便有部分人不过是跟文化的风,也至少是媚雅),是民意流动的江河。

5月26日 星期四 喊停捐款

河南小伙王峰三入火海救人,全身98%面积被烧伤,社会各界捐款超过221万元。其妻潘品喊停捐款,称钱已基本够手术。

潘品:来医院捐款的人里,大多数都是打工的,做小生意的,还有一对清洁工夫妇。他们挣钱也不容易,既然我这边够了,就停了吧,我不希望大家的爱心被浪费。

5月27日 星期五 南京土地拍卖新政

南京出台新政严控地价房价,实施土地出让最高限价。

网友andrewlee:想起了“熔断”,“涨跌停限制”。

业内人士:仅仅靠行政手段压制地价,恐治标不治本。



5月28日 星期六 广岛之行

5月27日,在广岛遭到美军原子弹轰炸71年后,美国总统来到这座城市访问。

外交部长王毅:广岛值得关注,南京更不应忘记。受害者值得同情,但加害者永远不能推卸自己的责任。

有数
DATA

24个

数据显示,24个省份的一季度GDP增速跑赢全国GDP6.7%的增速,上海市的增速与全国增速持平,仅有云南、河北、黑龙江、吉林、山西、辽宁低于全国增速。其中辽宁省GDP增速首现负增长。

热词
WORD

从三里屯到大理人民路 从列侬洋子到裸体情侣

什么是艺术?

这个问题想必不少人都答不上来。但尼采说过,当艺术穿着破旧衣衫时,最容易让人认出它是艺术。

国外就有一小伙在参观旧金山现代艺术博物馆时觉得无聊,搞了个恶作剧:他把自己的眼镜放在地上,假装成一个艺术展品。结果不久就引得游客围观驻足,其中还有人拍照。

当然了,这个眼镜虽然本身不是艺术品,但是眼镜主人和围观游客之间一系列的互动行为,高度符合了夏基·巴彻流派的艺术理念,即:无论多么负面的事物中都有正面的艺术存在。

但其实,艺术有时候就是这样稀松平常、平易近人。

据云南省大理市公安局官方微博消息,5月25日,大理民警在网上巡查时,发现一网友在微博发文并配一组裸照,相关微博被大量评论和转发。大理警方对两名违法行为人给予行政拘留的处罚。通报结果公布后仍有个别网友表示,“这分明就是艺术啊”“在深夜没人的时候拍摄并没有影响到他人”。

从三里屯优衣库,到大理人民路,都是在四下无人之际行洞房花烛之事。洞房本无过,但一经上传网络公开传播后,问题就来了。

什么是艺术,这是可以讨论的。而关于“裸”,我们从不否认裸露可以表达自然美、人体美,甚至可以作为“武器”对某一种现象进行批判。可艺术是关于自我表达的东西,在艺术家眼中裸可以是艺术的,但如果把握不好分寸,对常人来说就会显得有些失格。尤其是对于孩子。

在当事人所拍摄的裸照中有一张背景是一所中学。在校的多是未成年学生,对此事已知晓。一名初三学生称,“进出校门都觉得鸡皮疙瘩掉一地。”这些鸡皮疙瘩,是因为受到艺术的感染,还是单纯地感到厌恶?答案不言而喻。

1.6万元

6月5日,瑞士将举行全民公投,以决定是否每月向每名成年公民发放2500瑞士法郎(约合人民币1.6万元)。如果公投获得通过,瑞士将成为全球首个给全民无条件发基本工资的国家。提案发起人之一丹尼尔·特劳布表示,他的想法是希望瑞士能拿出一部分财政收入,给每一个成年公民提供固定的无条件月薪:2500瑞士法郎。根据提案,儿童也能拿到625瑞士法郎的“月薪”。

本周
THIS WEEK

5月30日

●中国国务院副总理张高丽5月30日至6月7日赴俄罗斯举行中俄能源合作委员会第十三次会议并出席第二届中俄中小企业实业论坛,访问阿塞拜疆、格鲁吉亚和亚美尼亚

5月31日

●世界无烟日
6月1日

●国际儿童节

●随着巴西总统罗塞夫遭停职,她所属的巴西劳工党被彻底排除在新政府外,成为在野党。劳工党不承认特梅尔政府,拟联合其他政治力量发动“特梅尔下台运动”,6月1日在全国组织大规模示威活动

●美国国防部长卡特拟访问日本

●中国公民赴摩洛哥旅游开始享受免签证待遇

●快递收寄验视作为国家行业标准施行
6月2日

●黎巴嫩总统选举投票举行,这一职位已空缺满两年,黎议会也已39次推迟总统选举投票

6月3日

●百年美洲杯足球赛6月3日至26日在美国举行

●印度尼西亚狮子航空公司开通北苏拉威西省首府万鸦老至中国八個城市的直飞航班

6月5日

●世界环境日

29款

根据工信部披露的信息,2016年一季度检测发现问题的应用软件分布于网易应用中心、百度手机助手、木蚂蚁应用市场、机锋网、安卓网等14家应用商店。包括风云直播、DU Battery Saver(点心省电)、我爱记单词、照片合成器、单机麻将等APP共计29款。

眼界
VISION

陆地空客



5月20日,北京,在第十九届中国北京国际科技产业博览会上亮相的“陆地空客”高铁可减少城市35%的交通拥堵。

美国年轻人的关注



1966年,本刊采访了约800名美国青少年,问及他们心目中的英雄、消费习惯、运动习惯、如何看待父母和自己的未来,对世界、政治和流行文化的观点等。50年后,一次新的对全美2057名年龄在13岁至17岁之间的青少年所做的在线调查结果已出炉。最引人注目的发现是,有82%的青少年认为种族歧视是他们面临的重要问题,该比例在50年前为44%。种族歧视在今天已有新的表现形式。贫困、失业和教育机会的缺乏是美国黑人改善生活境况的主要限制。

本版整理
现代快报记者 陈曦

CFP供图

2016.5.27